



PRECIOS DE SUSCRIPCIONES: Madrid, en casa de D. P. Provincial, trimestre, haciendo la inserción directamente, 25 céntimos; semestral, 50 céntimos; anual, 100 céntimos. INSTRUCCION—MORALIDAD—RECREO. OFICINAS DEL PERIÓDICO: Calle de H. principal, Madrid. Se suscriben todos los Dieritos y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicados.

NUESTROS GRABADOS.

Nuestro grabado de hoy reproduce con la mayor fidelidad el tipo del campesino fantástico que se lleva el campo, o bien movido por el desahogo del fuero, o bien impulsado por la superstición, defendiendo con las armas la causa del despotismo.

El centinela carlista representado en nuestro grabado de hoy, pertenece a las banderas haraposas de Cataluña, y está copiado del natural por el distinguido artista español Sr. Arango.

La ignorancia, la estupidez, la violencia, las pasiones más bajas están retratadas en el semblante del humilde soldado carlista que abandonando el arado por el fusil, se lanza al campo a servir a las ambiciones de un pretendiente insano.

Mucha instrucción, mucha enseñanza ha merecido nuestro pueblo para que desaparezca de su seno tipos como el que hoy reproduce nuestro grabado.

EL TABACO.

Esta planta, pertenece a la familia de las solanáceas, es decir, al interesante grupo botánico que comprende la patata y el tomate, la belladona y la mandrágora.

El tabaco alcanza una altura de un metro a un metro 60 centímetros; su tronco es cilíndrico y sus raíces fibrosas; sus hojas son ovadas, anchas, verdes, rectas, ramosas y alistas; su flor es pequeña y de color de rosa pálido; su fruto es oblongo y viloso.

La previsora naturaleza ha provisto ampliamente a la reproducción de la planta y su especie no se perderá fácilmente, pues Ray ha contado hasta 35.000 granos de semillas en un solo tallo.

Procede el tabaco, como todo el mundo sabe, de América. Los españoles lo encontraron en gran abundancia en las Antillas y lo introdujeron en Europa. En Francia se designó al principio el tabaco con el nombre de *nicotiana*, de Nicot, embajador de Francia en Portugal, que fué el primero que lo introdujo en aquella nación. En las Indias occidentales, en el Brasil y en la Florida, era conocida bajo el nombre de *estoma*, que aún conservan los españoles la llamaron *tabaco* por llamarse Tabago la localidad donde primeramente lo descubrieron.

Es bien sabido que la nicotiana contiene un veneno de los más violentos que se conocen; la nicotina. La proporción en que se halla este veneno en el tabaco varía entre 3 y 10 por 100. El tabaco de Lot (Francia) es el más abundante en nicotina; el de la Habana es el que contiene menos.

El efecto tóxico de la nicotina es rapidísimo. Produce primero el letargo, luego una debilidad general, y después la muerte. Los productos accesorios de la combustión del humo del tabaco en la pipa son extraordinariamente venenosos; el humo asfixia a ciertos insectos. Al acabar de fumar un cigarro ó una pipa el humo sale más fuerte, por hallarse impregnado de este ácido empujematroo. Debe, pues, preferir el fumador de pipa las pipas de tubo largo, y el fumador de cigarro debe arrojar el cigarro antes de su terminación.

El tabaco, que contiene la nicotina en proporciones variables, parece deber sus propiedades tóxicas a la presencia de esta base. Sin embargo, no hace mucho tiempo han hablado los periódicos de un envenamamiento por absorción. Parece ser que un contrabandista que cubría su cuerpo con hojas de tabaco murió envenenado.

La composición química de la hoja del tabaco ha sido analizada por varios sabios. Además de la nicotina, el tabaco contiene goma, tanino, ácido gálico, la clorofila (materia colorante de las hojas), una especie de cera amarilla que sostiene el olor del tabaco, una resina, cierta sustancia blanca análoga a la morfina, una tintura amarillada de bromo color, etc., etc.

Las localidades más renombradas en que se cultiva esta planta son: el Brasil, Borneo, Virginia, Maryland, Méjico, Cuba, Italia, Holanda, Bélgica, y algunas comarcas de Francia, como el Jando, Franco Condado, Delfinado, Languedoc y Bearne.

El tabaco no puede sembrarse en cualquier terreno, y necesita un terreno rico y abundante, y un cuidado extraordinario. Si el terreno abunda en ciertas sales minerales, el tabaco nace más poco combustible. Para el cultivo del tabaco suelen preferirse los terrenos arenosos de aluvión; allí crece el tabaco mejor y es de mejor calidad. Es necesario además que el terreno en que se cultiva este al árbol del viento Norte.

Los salvajes han sido los primeros que han cultivado el tabaco; pero aspiraban el humo por las narices y lo arrojaban por las heces. Generalmente se emplean las mujeres en la confección de los cigar-

ros. Hecho el cigarro, aplicando unas hojas sobre otras en forma de cilindro, pasa a secarse a un lugar calentado a una temperatura de 35 á 36°. Los mejores cigarros—incluí el adverbio—proceden de la Habana. En Alemania se fabrica abundantemente el tabaco habano.

El tabaco rapé debe sufrir una fermentación prolongada antes de ser reducido a polvo.

Muchos siglos antes de que fuera conocido en Europa el tabaco, los antiguos egipcios y germanos se embriagaban con el humo del cáñamo quemado sobre piedras enrojecidas al fuego. En algunas comarcas del Oriente se fuman todavía hojas de cáñamo mezcladas con tabaco; esto produce una embriaguez parecida a la que ocasiona el ópio.

En las Antillas, los naturales del país atribuyen al tabaco una multitud de virtudes medicinales. Su causticidad, sus propiedades narcóticas, su sabor acre y nauseabundo, hicieron que se le considerara peligroso como medicamento; sobre todo cuando interiormente. Nadie ignora el fin trágico del famoso poeta francés Benserot, en cuyo vago decramó un bromista su caja de tabaco.

Suecia los campesinos consideran el tabaco como medicina y aplicarlo sobre las heridas. A graves peligros se expone el que así procede. Refiere un autor haber visto morir un labrador por haber aplastado sobre una herida, para atajar la sangre, un poco de tabaco en polvo. Lo mismo dejó de hacer, en efecto, pero la herida, insignificante por sí

misma, se convirtió en una llaga que usaron del tabaco en cualquiera forma. Malomet IV hacía borrar la nariz a los fumadores é introducirle una pipa por el agujero.

El Parlamento de París prohibió el tabaco. Urbano VII y Urbano VIII excomulgaron a los fumadores. El cardenal de Richelieu, más práctico, impuso contribución sobre el tabaco. Casi todos los países de Europa han concedido a la Francia, en Dinamarca, Suecia, Rusia y Holanda el cultivo, la elaboración y la venta de tabaco están abandonados a la industria particular. En España todo el mundo sabe que el Estado monopoliza la elaboración y la venta de esta planta.



Centinela carlista.

El tabaco se avivó rápidamente y sobrevino el letargo y luego la muerte.

Los efectos del tabaco sobre la economía humana son diversamente considerados. Sus detractores le acusan de producir aficciones nerviosas, anginas y neuritis. Diceos que modifica el gusto y el olfato, y que paralisa el desarrollo de las facultades físicas é intelectuales y morales; «por mi parte, dice un escritor, he visto muchas personas que, a pesar de no fumar, creían en el espiritismo. (Qué causa había paralizado su desarrollo intelectual y había privado del sentido común?) Se ha dicho también que el tabaco es un veneno. Yo lo sabo; pero sé esto cierto en la forma en que se usa. También se ha dicho que el café es un veneno y hace dos siglos que los hombres lo toman sin peligro de muerte. El tabaco tiene un defecto: es da-

ñoso... para el bolsillo. Es preciso, no obstante, usarlo de él con moderación, porque el exceso es siempre dañoso.

El tabaco ha tenido muchos detractores. Un alemán se ha entretenido en hacer una lista que contiene los títulos de más de cien volúmenes escritos en pro, ya en contra de esta planta. Uno de estos libros fué escrito por un irreconciliable enemigo del tabaco, Jacobo Estuardo Rey de Inglaterra. Este Rey amonazó con la hora a los fumadores é hizo perecer en este suplicio a Rawleigh, introductor de la pipa en Inglaterra.

Abbar I, sétimo abad de Persia, había cortado los labios a los fumadores y las narices a los que toman rapé. El czar de Rusia, Miguel Fedorowicz, castigó también a los fumadores sin previo proceso. Amunates IV, sexto sultán turco, decretó la

¡VAMOS VIVISENDO!

Nunca es la percha que tiende y ha tenido siempre muchos alfileres levantados sobre los habitantes de esta planeta, y por decir verdad que si en otros los hay, no debe contar menos alforzados.

Enemigo de la carne, so capa de su más complaciente amigo, hace ruda guerra al espíritu, que, combatido por tan serios contrarios, concluye las más de las veces por declararse vencido, aunque procure disipar su rendimiento con sofismas artificiosos.

Prepámonos, como nos hallamos siempre, a discurrir nuestras propias debilidades, llegamos a creer como ciertos fan engañosos razonamientos, y vivimos embargados en esa desdichada semboldencia que traduce lo que llaman los italianos *il dolce far niente*.

Alhieneno Vda. si no a D. Ruperto; que estableció una modesta tienda de ultramarinos en la calle de las Velas, pero que, gracias a su invencible aptitud, consiguió que los garbanos y el arroz se le nubiesen al cielo, y tropicando aquí y allá, consiguió por quebrar, dando al traste con todo.

Es verdad que para eso tardaría que arribar como nunca el hombre, y dando la felix coyuntura que un diputado paisano ayó le sacó por entonces un destimulo de seis mil reales, creyó más cómodo que pasarse el día y la noche detrás del mostrador, enseñándose porcosamente a la oficina, dominando unos ratos fumando, hablando otros y trabajando los demás; a pesar de que a los empleados laboriosos nunca les falta trabajo en que ocuparse, iba cobrando su exiguus nómina.

Con ella apenas tenía para sobrellevar su familia una vida de privaciones, y no cabe duda que si en vez de tenderse D. Ruperto a la Bolsa en un sillón hubiera vuelto al becalo y a los charcos de su tienda de la calle de las Velas, hubiera ganado triple; y aun cuadruple; que con la credencial del diputado; pero cuando alguno le hace estas reflexiones, contesta con todo el estocismo de un holgazán.

—¿Qué quiere V. y ¡Vamos vivisendo!

Doña Juana vivía en un pueblecillo de la Mancha hace dos ó tres años, donde era *maestra superior*; no faltaban madres que decían no era un dechado de vigilancia, ni menos de celo para enseñar a sus discípulas; que de día en día se marchaban, y a punto estaba el alcalde de despedirlas, cuando acertó a pasar por el pueblo una columna del ejército en persecución de los carlistas.

Echóron alojado en casa de doña Juana a un capitán, hombre de edad propia y que había ganado los grados por sus propios esfuerzos, con los que doña Juana, que ciertamente no tenía mal ver, ni menos mal mirar, aunque ya jamona, y de allí a dos meses se unieron en indisoluble vínculo, y doña Juana dejó la escuela y se vino a vivir a la corte, hecha toda una capitana.

Pero el diablo, que todo lo apaña, hizo que don Valentín, que así se llamaba el militar, a pesar de que había resistido más de veinticuatro años a los rigores del servicio y a las bajas de guerras y pronunciamientos, no pudo hacer frente a un airecillo de Guadarrama que se le entró pulmones adentro una noche que él salía con el ex-maestro del teatro de Capellanes, a donde por empeño suyo la había llevado a ver el edificio espectacular de un can-can.

Quedóse por puertas don Juana cuando cayó en el hoyo D. Valentín; pero como dejó éste algunos horribillos, bastante rudo y varias joyuelas, no nos quedamos con los brazos cruzados, sino que nos fuimos a ver al diablo, que de día en día se marchaban, y a punto estaba el alcalde de despedirlas, cuando acertó a pasar por el pueblo una columna del ejército en persecución de los carlistas.

Quedóse por puertas don Juana cuando cayó en el hoyo D. Valentín; pero como dejó éste algunos horribillos, bastante rudo y varias joyuelas, no nos quedamos con los brazos cruzados, sino que nos fuimos a ver al diablo, que de día en día se marchaban, y a punto estaba el alcalde de despedirlas, cuando acertó a pasar por el pueblo una columna del ejército en persecución de los carlistas.

Pero, oficial de zapatero, gana un jornal muy regular; pero ha dado en la manía de concurrir dis-

expulsion de las religiosas Ursulinas en el improporcionable plazo de dos meses.

PARIS 24.—Noticias semi-oficiales de Alemania niegan que el Gobierno de Berlín tenga la intención de proponer la celebración de un Congreso de las potencias de Europa para resolver las cuestiones relativas a las relaciones de la Iglesia católica con los Estados.

MELBOURNE (Australia) 22.—En la colonia francesa de Nueva Caledonia se ha descubierto una mina de nichel.

PARIS 23.—Cámara de los Comunes.—Se leencha casi por unanimidad una proposición del ex-abogado de Tichborne, pidiendo el nombramiento de un comisionado que informe sobre el proceso del mismo.

PRINCENIA 24.—Han llegado a esta ciudad el príncipe heredero y la princesa Margarita.

PARIS 24.—En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 a 104 07/16; el 4 1/2 a 92 80; el 5 por 100 a 103 40; exterior español a 23 5/8; consolidados ingleses; a 93 7/8; En el 1/4; exterior español; a 22 1/4; interior; a 15 1/4.

Fabra.

apoyan cerca del Gobierno belga las reclamaciones hechas últimamente por el alemán.

Ha llegado a París M. Leon Say. El día 23 asistió al consejo de ministros, en el que el ministro del Interior, M. Buffet, presentó una nueva combinación de prefectos. Son desistidos cuantos se han signficado toda la dominación de M. Beulé.

Escriben de Munich que el proyecto de ley prusiano sobre supresión de los conventos ha producido honda sensación en Baviera, temiéndose que la nueva disposición sea extendida a todo el imperio como lo fué la ley de matrimonio civil. En Baviera existen actualmente unos 6,000 entre frailes y monjas.

El *Gouverneur de France* publica una carta de Berlín asegurando que el príncipe de Bismarck quiere constituir una unión aduanera entre Alemania, Austria y Italia, bajo la base de rechazar los productos de la industria francesa, inglesa y búlgara. Creemos algo exagerada la noticia.

Los periódicos oficiales italianos combaten la idea de reunir un Congreso para establecer una legislación internacional sobre imprenta.

La princesa Margarita, mujer del príncipe heredero de Italia, irá en el presente verano a Viena para saludar a la Emperatriz de Austria.

Gran número de jesuitas expulsados de Alemania por Bismarck, han ido a refugiarse en Holanda.

El día 21 llegó a Léjear una peregrinación de católicos, que fue dispersada por el pueblo al grito de: ¡fuera los ultramontanos!

NOTICIAS GENERALES

La *Gaceta* del día de ayer publica un decreto suprimiendo el 6.º escuadrón que en la actualidad tienen los regimientos de caballería, organizando con sus reseruitas tres regimientos de cazadores y ocho escuadrones sueltos del mismo instituto, los que tomarán los nombres de Alfonso XII, Reina y Villarrobledo, los regimientos, y los escuadrones de Castilla, Cataluña, Valencia, Aragón, Andalucía, Granada, Burgos y Extremadura, tomando respectivamente los números 1 y 2 los escuadrones de Galicia y Mallorca que en la actualidad existen.

Asimismo dispone por otro decreto la variación de la temporada en los baños de Caldas de Benabarce, que hasta ahora daba principio en 1.º de Mayo, mandando que en el sucesivo se empiece en 1.º de Junio. Y, por último, rectifica algunos errores cometidos en la real orden publicada en la *Gaceta* de ayer, referente al expediente instruido a consecuencia de la reclamación del representante de Suecia y Noruega, contra la canonización anunciada en el puerto da Gijón al brick noruego *Sylphiden*. Y por último, por la dirección de hidrografía se avisa a los navegantes de haberse encamado una tormenta en la isla Misson, lago Goose, bahía de Chaleurs; otra en el golfo de Georgia, Océano Pacífico del Norte, al sur de Burrard; otra en el Océano Índico, golfo de Bengala.

La *Agencia Fabra* nos remitió ayer el siguiente parte: —BARCELONA 23.—El *Diario de Barcelona* dice que el comandante militar de Mataró al frente de una pequeña columna salió en auxilio de la ronda de Vilasar, obligando a los carlistas a emprender la fuga con pérdida de cinco muertos.

El mismo *Diario* anuncia que han regresado a mensaje. Yo había partido ya, pero no había andado aun más que cien pasos, cuando el correr detras de mí.

—«¡Volvé, pobre hombre, quieren conoceros.»

—Yo volvé.

—Una jóven no muy bella, pero sí de un aspecto altamente distinguido, estaba sentada en un taburete junto a una butaca, donde un viejo achacoso tosta y escupia sin cesar sus pulmones.

—«Señor barón, aquí está el hombre, dijo ella.

—«¡Ah! dijo el viejo en el interese de dos palabras, ¡dónde ves, ¡vive!»

—«No lo sé.

—«¡Sabéis escribir!

—«Sí, señor barón.

—«Pues bien, ya que no tenéis compasión, ignoraos quedaros aquí!

—«¡Mejor, que mejor, señor barón.»

Y desde el día siguiente entró en el ejercicio de mi empleo. Me deslicé a cortar las plumas; el barón las prueba, garrapateas tres palabras, tose, mira lo que ha escrito, pide otra pluma, y me hace doctar diez al día de la misma manera. Ya he pasado dos semanas que esto dura. Se me ha vestido de linceo como vos. Me ha vuelto la salud, y con ella también la independencia y la extravagancia; el gran lacayo me hizo ya mieda. Pasciavica. Yo le haré que sea mi juguete, un mozo de carga, ¡yo te respondo!

—«¿Cómo?

—«¡Ah! tú lo debes advertir, refiriendo a la señora lo que Klopstock y los demás poetas dicen, que materialmente todo aquello que uno quiere que digan.

sus cosas las personas de Arceys de Mar que los carlistas se llevaron en rehenes.

Las *Circunstancias* de Reus dice que el cabecilla Hugues sigue gravemente herido en un pueblo próximo a Olet.

El *Diario de Tarragona* manifiesta que el desastro sufrido por los carlistas en Cherta ha causado un desaliento extraordinario entre los carlistas de ambas riberas del Ebro.

Los pocos carlistas que pudieron escapar, añaden un combato en el bajo Maestrazgo descomentando a los cabecillas.

Muchos de los mozos que tenían a viva fuerza han aprovechado la confusión para regresar a sus casas.

La columna victoriosa ha sido objeto de una gran ovación en Tortosa.

Entre Tarragona y Tortosa hay unos 600 prisioneros carlistas cogidos todos en acción de guerra.

Una correspondencia de Tarragona dice que el abatimiento cunde en las filas carlistas y los heridos golpea sufridos en Alcazar y Cherta han dado y se espera den grandes resultados.

El consolidado cerró anoche en el bolain a 17,30 papel.

Ha sido nombrado ministro del Supremo de la Guerra el general D. José Macías, en la vacante por renuncia del de igual clase Sr. Yauch.

Probablemente firmará hoy el Rey algunos decretos del departamento de Guerra, relativos al acto personal del mismo.

La Guardia civil de Quintanar de la Orden ha detenido tres sujetos, autores convictos y confesos del robo hecho dos años há en la estación de Quero, después de haber hecho descarrillar un tren, cuyo maquinista murió en el acto.

Una numerosa comisión de estudiantes de la Universidad central, compuesta de individuos de todas las facultades ha resuelto a invitar a la eminente artista Esméralda Cervantes para que dé un concierto, cuyos productos han de destinarse a costear los títulos profesionales a estudiantes pobres que carecen de grados, y tengan sobresalientes notas en su carrera.

La comisión compuesta de individuos de las diferentes facultades ha recibido por la notable oferta, la cual les confirmó la oferta que tenía hecha.

En su consecuencia la comisión referida acordó primero reunir los elementos necesarios, a fin de dar los mayores facilidades al expediente que se proyecta, y vendidas estas dificultades acudir a S. M. el Rey por medio de comisiones parciales pidiendo su protectorado, como igualmente a S. A. R. la princesa de Asturias, a las asociaciones benéficas de damas españolas, a las señoras de algunos directores de periódicos, y a cuantas personas puedan contribuir por su posición social a la realización de una idea filantrópica que no podrá menos de encontrar patrocinadores.

La comisión de estudiantes acordó dar a la señorita Esméralda Cervantes una prueba de agradecimiento, iniciado en el acto una suscripción, con cuyo producto hacer a la misma un palanque obsequio.

Los españoles residentes en Nueva-York han celebrado solennemente horas en honor de Cervantes.

Probablemente les será alzada la suspensión que sufren a nuestros colegas *El Popular* y *El Pueblo*.

Los celebráramos.

Esta tarde a las dos celebra sesión el Ayuntamiento.

Se van a poner en estado de defensas los puentes de Gallur y Novillas, en la línea del Ebro. (Oficial).

parece que en breve será presentada a nues-

tro embajador en París una instancia pidiendo indemnización de los daños que algunos españoles sufrieron en sus intereses al ser bombardeada aquella ciudad por los prusianos.

Nada hay remeño, según un colega ministerial, respecto al viaje del Rey al Norte de que se ha hablado estos días.

Segun nuestras noticias, por la presidencia del Consejo de ministros se tramita un expediente encaminado a reconocer a las familias de los empleados en ferro-carriles y telégrafos filiados por los carlistas, en ocaion de hallarse en el cumplimiento de su cometido.

El discurso leído por D. Vicente Lafuente, rector de la Universidad central, en el acto de honrar ayer solemnemente a la Academia de ciencias morales y políticas, versó sobre la teoría de separación de la Iglesia y el Estado.

Ayer debió verificarse en el Norte el canje de prisioneros, habiendo sido puestos en libertad los de uno y otro campo.

Al rectorado de la Universidad central, Sr. Morey y Prendergast, le ha sido admitida la renuncia que ha hecho de su cátedra, la cual se manda proveer.

Aseguran algunas correspondencias que el cabecilla *Nep de Prades* ha fallecido a consecuencia de las heridas que recibió en la sorpresa de Cherta.

parece que entre los prisioneros hechos en aquella, se encuentra el cabecilla Alemán, hijo del brigadier del mismo apellido.

Han sido aprobados los proyectos y presupuestos para las obras de defensas ejecutadas en Monte Serrantes y los Cuartos (Bilbao), y para la terminación del fuerte de Almeida (Cáceres).

El miércoles último se encontraban en Cuevas de Vitoroná las facciones de Dorregaray y Cuchal.

Recientemente se han enviado por el Gobierno a nuestra legación en Londres ciertas instrucciones sobre la importantísima cuestión de la escala alcohólica para la importación de vinos en Inglaterra.

Ayer a las tres de la tarde se embarcó en S. Carlos con rumbo a España el Nuncio de Su Santidad monseñor Simentini.

Hay en esperada en Madrid el gobernador civil de Valencia, Sr. Caudalija.

Esta tarde se reúnen los agentes de cambios para detornar una votación previa la candidatura de la junta sindical.

Hay da comiencio el tercer ejercicio para las oposiciones a ingreso en el cuerpo de Sanidad militar.

Segun parece se proyecta introducir algunas reformas en la actual organización de las academias militares.

Parece que la comisión llegada de Huesca, a fin de gestionar asuntos de interés para aquella localidad, ha obtenido la promesa de que en breve saldrá el correo de aquella línea a la hora que los demás.

FOLLETON.

LOS BANDIDOS DEL RHIN.

III

FILIBERTO ADEBRAND.

(Continuación.)

—«Esto no sería caballeresco; no obraría como un antiguo bandido del Schmitzbourg; además, ¿había un peligro; no dejarian de lanzar a mí "pantorrillas el terrible dogo, como ya habían querido hacerlo.»

—«Pues que valía más buscar otro medio de salir del embargo, como, por ejemplo, dar las gracias y ofrecer sus servicios a la hermosa señora a quien debía una buena cena, y una buena noche.»

—«Me levanté un poco sereno y despiabilado, bajé y salí a la bahía.»

—«Señor, se vea en mi imprudente.»

—«¡Vaya de ahí el bandido!» exclamó el lacayo.

—«¡Bien! Todavía una palabra más en su cuenta; que esa sea dos que me pagará, capital e intereses.»

—«Pari, contesté, se para dar las gracias.»

—«Y cuando se pasará muy bien sin sus cumplimientos, Marchad, marchad, bon hombre, y no osenais más por aquí vuestras narices.»

—«¡Receba palabra; como ni ves, adornada con ricas insalutantes y con un gesto y ademán expresando el acto de arrojar a un hombre empujándole por los hombros. ¡Vaya! es más pesado que un plomo! ¡Y más orgulloso que un mayoralgo!»

Al llegar aquí me rasqué la frente y dije:

—«Pues bien, ya que no puedo hablar a la señora, podré al menos escribirle una palabra.»

Y mandado precipitadamente una hoja de la cartera, escribí en lapiz apresuradamente un verso de Klopstock, que copié en aquel momento.

La mirada de una mujer se me estrelló al salir.

—«¡Dadme, dadme, ya me voy.»

El pillastre pudo entregar mi billete ó arrojarlo al fuego; pero no se atrevió a hacerlo, llevó mi

talento el buen éxito de sus empresas, no teniendo ningún parecido con los recursos que planteaba Lazarillo de Tormes, ó las maulerías que ejercitaba Scapin.

En este orden de hechos no sabía más que una cosa, usar de distracción, y todavía esto solía ser con frecuencia superior a sus fuerzas.

Para atravesar los cuatro departamentos que Juan Bon-Saint-André organizaba a la francesa con tan gran energía, pudo más de una vez cambiar de frase.

Sieher le había dado el consejo de que marchara disfrazado de viejo mendigo con harapos, una alforja pendiente de un lado y un lacayo en la mano.

—«¡Hay nada más humillante! exclamaba el antiguo capitán.

—«En cambio, contestaba el conserjero, según eso es mucho mejor, mi pobre Hanses, tener la cabeza torcida sobre una rama de avellano, ó tener la cabeza encajonada y colgada de una horca.»

Schinderhannes se resignó y viajó vestido de mendigo.

Una mañana, andando por el camino que conduce a Kehl, no podía apartar de su imaginación que había sido algún camino antiguo teatro de sus empresas.

En este momento vio venir a lo lejos, al galope de dos caballos torcidos rodados, una carreta descubierta.

Para conformarse con el espíritu de su papel, se puso hácia los ojos su viejo sombrero que tenía en la mano y empezó a murmurar una de esas eternas e hipócritas aplicaciones, que hacen or en todo el mundo los que se dedican a la profesión de mendigar.

Dos elegantes caballeros y una jóven muy bella ocupaban la carreta y conversaban sonrientes.

—«En el nombre de la Santísima Virgen y de todos los Santos de la corte celestial, mi buena señora, mi buena señora!

(Continuación.)

